

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙНОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит  
с 3 января  
1934 года

№ 74 (5217)

Суббота, 21 июня 1980 г.

Цена 2 коп.

## РАЦИОНАЛЬНО ИСПОЛЬЗОВАТЬ ТЕХНИКУ

Все в больших размерах оснащаются колхозы и совхозы района первоклассной сельскохозяйственной и другой техникой, что создает важные предпосылки роста производства зерна, картофеля и другой ценной продукции полей. Однако насыщение машинами само по себе еще не дает нужных практических результатов, если не обеспечить их эффективное использование.

В хозяйствах района по состоянию на 1 июня 1980 года имеется 406 тракторов всех марок, 122 комбайна, 168 грузовых автомашин и много другой сельскохозяйственной техники. По насыщенности техники есть полная возможность производить все полевые работы в сжатые сроки. Однако этого не происходит. Ежегодно в многих колхозах и совхозах затягиваются весенне-полевые работы, заготовка кормов и уборка урожая. В результате допускаются значительные потери зерна и другой сельскохозяйственной продукции. Особенно неудовлетворительно используется техника в совхозах. Так, если в 1978 году средняя выработка на условный эталонный трактор составила 950 га, то в 1979 году — 911 га. Среднедневная выработка на один условный эталонный гусеничный трактор в 1978 году составила 7,2, то в 1979 году — 6 га, на МТЗ соответственно 4,2 и 3,5 га.

В период весеннего сева в колхозах и совхозах около 20 процентов тракторов не принимало участия в полевых работах по техническим причинам. В совхозе «Ошминский» из имеющихся 3 тракторов Т-150, работал на весеннем севе только один.

Имеют место во многих хозяйствах серьезные недостатки в хранении техники. Машины на зиму на подставки не устанавливаются, с них не снимаются и не сдаются на склад ремни, цепи и электрооборудование. Не проводится консервация других агрегатов: силосуборочных, картофелеуборочных и льноуборочных комбайнов, сеялок, плугов, культиваторов. В колхозах и совхозах отсутствуют на-

весы для хранения техники. Нельзя мириться с тем, что во многих хозяйствах не соблюдаются правила эксплуатации машин. Большое количество техники простаивает из-за недоброкачественного ремонта и техобслуживания. Много техники преждевременно изнашивается и списывается, а иногда разукрупняется.

Плохо в районе используется грузовой автотранспорт. Проверкой, произведенной комитетом народного контроля по использованию грузовых автомашин в колхозах и совхозах за 1979 год и 5 месяцев 1980 года, установлено, что за этот период простой машин по техническим причинам составил 10402 дня и из-за отсутствия водителей — 3582 дня, а это значит, что свыше 30 автомашин не принимало участия в работе. Особенно продолжительные простои грузовых автомобилей по техническим причинам имеют место в совхозах «Ошминский», «Прогресс», «Пижемский», колхозах имени Свердлова, «Колос». А в колхозе «Красная нива» из 8 автомашин, имеющих в хозяйстве, две стоят без водителей, одна с июля, другая с октября 1979 года.

Во многих хозяйствах требует значительного улучшения состояние первичного учета работы автомобилей.

Вопросами эффективного использования техники должны постоянно заниматься инженерно-техническая служба производственного управления сельского хозяйства, колхозов и совхозов. Эти весьма острые проблемы для села не должны сходить с повестки дня партийных организаций и групп народного контроля. По ним должны проводиться проверки и рейды, их результаты и принятые группами народного контроля постановления обсуждаться в коллективах трудящихся и, как правило, сопровождаться осуществлением мер по устранению выявленных недостатков и упущений.

**В. ПЕСТОВ,**  
председатель районного комитета народного контроля.

## Еще одна АВМ

Изготовление витаминно-травяной муки налажено в

совхозе «Вякшенерский». В день пуска АВМ выработаны первые две тонны гранул. Сырьем для витаминной муки служит разнотравье.

## СЕНОУБОРКЕ И УХОДУ ЗА ПОСЕВАМИ — ВЫСОКИЕ ТЕМПЫ И ХОРОШЕЕ КАЧЕСТВО

### В ОБКОМЕ КПСС И ОБЛИСПОЛКОМЕ

Бюро обкома КПСС и исполком областного Совета народных депутатов приняли постановление о проведении ударного месячника по заготовке кормов и уходу за посевами кормовых культур.

В постановлении отмечается, что в сложных погодных условиях в колхозах и совхозах области проделана значительная работа по выполнению плана весеннего сева. Принимаются конкретные меры по увеличению производства кормов для успешного проведения предстоящей зимовки скота. Первыми выполнены планы сева кукурузы, корнеплодов и других кормовых культур. Хозяйства области приступили к заготовке кормов и ведут уход за посевами. Проведение указанных работ в оптимальные сроки является важнейшим условием для получения высоких урожаев кормовых культур и укрепления кормовой базы животноводства.

С этой целью с 21 июня

текущего года в области объявляется ударный месячник по заготовке кормов и уходу за посевами кормовых, технических и других сельскохозяйственных культур.

Партийным, советским и сельскохозяйственным органам, профсоюзным и комсомольским организациям предложено развернуть массовую мобилизацию колхозников, рабочих и служащих совхозов, организаций и предприятий, всех труженников сельского хозяйства на организованное проведение работ по заготовке кормов и уходу за посевами. Следует поддержать инициативу хозяйств, коллективов предприятий и организаций, учреждений заведений гг. Горького, Дзержинска и других промышленных центров области в оказании активной помощи труженникам села в указанных работах. Для чего организовать массовое участие трудящихся городов и районных центров в субботниках и воскрес-

ках. Горьком и райкомам КПСС, горрайисполкомам развернуть широкое социалистическое соревнование среди работников, занятых на заготовке кормов и уходе за посевами кормовых, технических и других культур, с наибольшей эффективностью использовать трудовые и материальные ресурсы. Правления колхозов и директора совхозов должны шире применять поощрительную систему оплаты труда за выполнение и перевыполнение норм выработки и дневных заданий. Оплату труда поставить в зависимость от количества и качества заготавливаемых кормов.

Редакции областных и районных газет, областной комитет по телевидению и радиовещанию призваны широко освещать опыт работы передовых коллективов колхозов и совхозов, предприятий и районов за заготовку кормов и уходе за посевами сельскохозяйственных культур.

## ПОМОГАЮТ ШЕФЫ

хорошо спорится труд у медицинских работников. Каждый дал высокую выработку. За первый день скошено вручную несколько гектаров сенокосных угодий.

За добросовестный и производительный труд правление колхоза выносит коллек-

тиву районной больницы горячую благодарность. Трудовая помощь колхозу предоставляется.

В хозяйстве по-прежнему идет изготовление витаминно-травяной муки. На 19 июня ее выработано свыше 20 тонн. **И. ОЛЬХОВИЧ.**



Николай Бурков — сын потомственного хлебороба. В доме его родителей не было белорушек. Каждый воспитывался на трудовых традициях, которые переходили из поколения в поколение, из рода в род. Николай тоже рано спознался с трудом. Уже в детстве он пробовал свои силы на разных работах, рано познал вкус трудового хлеба, проникся глубоким уважением к людям, обрабатывающим землю. А когда подрос, решил сам стать хлеборобом. Окончил курсы трактористов, получил права.

В прошлом году Николай Бурков, отслужив положенный срок в Советской Армии, вернулся в свой колхоз. Радушно встретили механизатора труженники хозяйства. Правление колхоза выделило демобилизованному воину новый трактор МТЗ-80. Первый самый серьезный экзамен молодой тракторист держал на весеннем севе нынешнего года — самом сложном и трудном за многие годы. 7 мая

Николай Бурков первым вывел на поле свой агрегат. В этот день он сев овес. Несмотря на плохую погоду тракторист засеял 15 гектаров, выполнив все агротехнические правила. Результаты работы за первый день получили хорошую оценку специалистов колхоза и правления.

Начало положено. Теперь механизатору предстояло развить успех, выше поднять производительность агрегата. И своего он добился. Уже на следующий день Николай Бурков засеял 28 га, значительно перевыполнив сменную норму. Причем, такая выработка получена не в ущерб качеству сева.

До конца посевной агрегат Николая Буркова находился на переднем крае борьбы за высокий урожай.

**И. СМЕРНОВ.**  
Фото В. Втюрина.

## КОРМА — ЗАБОТА ОБЩАЯ

Заготовка кормов — важный показатель хозяйственной деятельности колхозов и совхозов нашего района, так как почти две трети товарной продукции составляет продукция животноводства.

Опыт показывает, что высокая производительность труда на полевых работах, заготовка кормов достигается там, где налажено боевое действенное соревнование, обеспечена его гласность, где проявляется забота о питании, культурно-бытовом, медицинском обслуживании людей, занятых на этих работах. Для любого сельского жителя в этот период есть толь-

«Путь Ленина», рабочие совхозов «Ошминский» и «Вякшенерский» посмотрели спектакль Горьковского театра комедии. На летний период еще планируется приезд Дзержинского драмтеатра, а также агитбригады Горьковского музыкального училища, концертной бригады культурно-просветительного училища, а также коллектива Горьковской филармонии.

Выезды местных агитбригад будут проводиться по графику, содержание выступлений конкретное, злободневное, на материале того хозяйства, где будет проводиться выступление.

дить чествование передовиков и т. д.

Составлен график маршрута работы автоклубов на период заготовки кормов, будут обслужены все хозяйства района.

Недостатком нашей работы на местах является то, что слабо контролируется деятельность культпросветработников со стороны сельских Советов, недостаточно спрашивают с них, упускаются важные проблемы, быстро возникающие, не успеваем за временем. Поэтому руководителям хозяйств надо чаще приглашать на планерки, различные производственные совещания работников клубов и библиотек и требовать с них выполнения своей работы, чтобы они также почувствовали свою нужность и полезность в общем деле.

Основной же упор по обслуживанию населения района в период заготовки кормов мы делаем на районное звено: районный дом культуры, центральная библиотека, автоклубы, музыкальная школа. Здесь у нас больше возможности направить и проконтролировать их работу.

Районный дом культуры, автоклубы планируют выпустить светозвуковую газету «Механизатор — хозяин полей» о лучших механизаторах района и показать ее во всех клубах.

Мы обязали клубы и библиотеки развернуть широкую агитацию за то, чтобы на заготовке кормов нынешнего года пришла последняя выработка за последние годы.

На деятельность клуба и библиотеки мы смотрим через призму задач, решаемых производственным коллективом.

Культпросветработники района правильно понимают свою задачу в период заготовки кормов и в едином звене с партийной организацией, комсомолом, профсоюзом будут активно помогать сельскохозяйственным труженикам провести ее четко, качественно и в срок.

**А. КРЮЧКОВА,**  
заведующая отделом культуры райисполкома.

## КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

## ПРОШЛО СОБРАНИЕ

В комсомольской организации Тоншаевской районной больницы прошло собрание «Если тебе комсомолец имя, имя крепи делами своими». Члены комсомольской организации активно обсуждали свою работу, работу товарищей, интересно выступали с обсуждениями доклада секретаря комсомольской организации. На собрании было отмечено, что за период, прошедший со дня отчетно-выборного комсомольского собрания, ребята и девчата поработали неплохо, сделали много дел нужных и полезных, провели много интересных мероприятий. Комсомольцы активно посещают занятия кружка в системе комсомольского политпросвещения «Основы правовых знаний». Этим кружком руководит Н. М. Трушков. Все его занятия проходят очень интересно и на высоком уровне. Хорошо в нашей организации работает «Комсомольский прожектор», работой штаба которого руководит В. Романова. Не остаются комсомольцы Тоншаевской районной больницы в стороне от общественных дел. В честь 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина комсомольцы приняли активное участие в ленинском коммунистическом субботнике, оформили яркий красочный

стенд о жизни и деятельности В. И. Ленина. Накануне славного юбилея было проведено комсомольское собрание «Мы делу Ленина и партии верны». В день рождения Ильича, 22 апреля в больнице был проведен конкурс на лучшего по профессии среди медицинских сестер.

Все выступающие на комсомольском собрании «Если тебе комсомолец имя, имя крепи делами своими» рассказывали о том, как трудятся молодые специалисты, как участвуют в общественных делах и работе комсомольской организации. Г. Сулова рассказала о роли наставничества в инфекционном отделении больницы. На собрании присутствовала преподаватель вечерней школы Т. С. Дербенева. Она ознакомила комсомольцев со льготами, которыми пользуются обучающиеся в вечерней школе, рассказала о том, как наши комсомольцы, не имеющие среднего образования, посещают школу рабочей молодежи.

Разговор на этом комсомольском собрании стал хорошим зарядом для молодежи райбольницы на новые интересные дела.

**Е. СМЕРНОВА,**  
секретарь комсомольской организации.

## ДЕЛО ВСЕХ И КАЖДОГО

ко одна мерка его общественной полезности — степень участия в уборочной.

Эта мерка относится и к культработникам села. Создать хорошее настроение, поддержать соревнование, сказать вовремя доброе слово в адрес отличного шофера, тракториста, рабочего, ваятеля на silosовании, позаботиться об интересном и полезном занятии для них в короткие минуты отдыха — все это наш вклад в уборочную.

Поэтому перед культпросветработниками района ставится задача — работать так же напряженно, чувствуя ответственность.

В настоящее время готовы к выступлениям на полевых станах три агитбригады — районного Дома культуры, Шайгинского и Ошминского сельских домов культуры. Продолжается концертное обслуживание, начатое на весеннем севе. Создана небольшая по количеству составу концертная бригада при автоклубе. Кроме этого, на местах концерты проводятся силами местных домов культуры и клубов.

Колхозники колхозов «Красная нива», имени Кирова, имени Ленина, «Коммунар»,

Мы нацеливаем клубных и библиотечных работников переносить основную часть работы на производственные участки, к людям, чтобы не упустить какие-то важные проблемы, быстро возникающие сегодня интересы, учитывать потребности различных категорий населения.

Имеются конкретные планы, составленные совместно библиотекой и клубом на весенне-летний период.

В ряде ДК и библиотек запланировано проведение тематических мероприятий «Говорят победители социалистического соревнования», «Человеку по работе воздается честь» и т. д. Основные формы наглядной агитации, которые рекомендованы и существуют: доска показателей, бюллетень социалистического соревнования, стенд «Кто сегодня впереди», регулярный выпуск «боевых листков» и «молний».

В эту кампанию заготовки кормов, уборку урожая, чтобы ни одно поле, звено механизаторов не выпало из поля зрения, культработники закреплены за определенными объектами, где обязаны пропагандировать социалистическое соревнование, прово-

## ВЕДУТ БОРЬБУ С СОРНЯКАМИ

Настал ответственный период ухода за посевами яровых культур. Ряд хозяйств — колхозы «Коммунар», «Путь Ленина», имени Тимирязева, совхоз «Пижемский» — закончили рыхление картофельных плантаций. Всего по району произведено боронование картофеля на площади 982 гектара из плана 1200. В скором времени настанет

новый этап — междурядная обработка.

Одновременно с боронованием картофеля хозяйства начали вести борьбу с сорняками в посевах яровых зерновых культур. Успешно идут эти работы в колхозе имени Кирова, где обработка гербицидами произведена на площади 300 гектаров, 220 гектаров яровых зерновых обра-

ботано в колхозе имени Ленина. А такие хозяйства, как колхозы «Красная нива», имени Тимирязева, «Колос», совхозы «Прогресс» и «Пижемский», к этому делу еще не приступали.

На 20 июня обработка посевов гербицидами произведена на площади около 1200 гектаров.

**В. НИКОЛАЕВ.**

## Щедрость комбинированных паров

Привычное понятие о паровом поле как отдыхающем и не дающем в этот год урожая опровергли хлеборобы совхоза «Любимовский» Тургайской области. Вместе с учеными они внесли в уставившуюся целинную систему земледелия технологию комбинированных кулисных паров. Эта технология позволяет значительно увеличить на засушливых землях производство зерна и кормов.

Отведенные под такие пары поля обрабатывают почти так же, как и под посев: после уборки — плоскорезом, а при сильной засоренности — глубоких рыхлителем. Зимой проводится двухкратное снегозадержание, весной, в первой половине мая — снова обработка плоскорезом, а через месяц — опрыскивание гербицидом. И только в начале июля, в жару, посевные агрегаты заделывают в почву семена овса. Они попадают под максимум июльских дождей и дают дружные всходы. В сентябре хозяйство собирает 70—90 центнеров зеленой массы для приготовления вы-

сока качественного гранулированного корма.

Комбинированные пары не поддаются ветровой эрозии. И влаги они накапливают на треть больше, чем кулисные или чистые. Оставленные вместо кулис полосы нескошенного овса, а также его стерня и снегозадержание зимой с лихвой компенсируют расход влаги для получения зеленого корма. Кроме того, после овса в почве достигается оптимальное соотношение усвояемых форм азота и фосфора. В результате посеянная здесь яровая пшеница лучше кустится и растет. Урожай на комбинированных парах в течение пяти лет в совхозе «Любимовский» оказался на 4—5 центнеров с гектара выше, чем на чистых.

Передовой опыт взяли на вооружение многие хозяйства. Нынче под щедрые пары отведены поля во всех областях целинной зоны Казахстана. Новой технологией заинтересовались хлеборобы Западной Сибири.

**К. БОРОДИНОВ,**  
корр. ТАСС.

## ГЕКСАТОРФ — НОВОЕ УДОБРЕНИЕ

Хорошо известное агрономам отличное торфо-минерально-аммиачное удобрение (ТМАУ) имеет существенный недостаток: в Нечерноземье на гектар его надо вносить очень много — до 30 тонн, так что во всей зоне используют ежегодно сотни миллионов тонн ТМАУ. Огромную массу торфа нужно добыть, обогатить добавками, вывезти на поля. Одни лишь транспортные расходы составляют очень значительную сумму. А можно ли получить такую же прибавку урожая, сократив дозу удобрения в... сто раз?

Оказывается, можно. Если

применить гексаторф. Это высокоэффективное удобрение принципиально нового типа создали ученые Калининского политехнического института. 300 килограммов на гектар вместо 30 тонн ТМАУ — разница существенная!

Авторы назвали удобрение гексаторфом потому, что в его состав входит гексаметилентетрамин, иначе говоря, уротропин. Он-то и придает удобрению особую ценность. Дело в том, что в уротропине содержится 40 процентов азо-

та — больше, чем в аммиачной селитре. Но главное не в этом: взаимодействуя с торфом, уротропин образует особый комплекс водорастворимых веществ. Становятся растворимыми в воде и гуминовые кислоты торфа. А они являются мощным биостимулятором, усиливающим основные жизненные процессы растений, в том числе и фотосинтез, благодаря которому растения усваивают азот непосредственно из воздуха.

Сейчас в Калининской области пущен в ход цех по

производству гексаторфа. Спроектировали его специалисты «Гипроторфа». Технология и оборудование весьма несложны. Удобрение удалось получить в виде мелких гранул. Их можно вносить в почву вместе с семенами. Гранулы не слеживаются при хранении, они водопрочны: в земле не раскисают от влаги, а медленно и равномерно отдают растениям питательные и биологически активные вещества.

Торфа в нашей стране много, но запасы его все же

не бесконечны. В большинстве областей Центрального экономического района это почувствовалось уже теперь. Авторы нового удобрения не противостоят его ТМАУ: если требуется интенсивно наращивать гумусовый слой, ТМАУ необходимо. Ежегодная потребность одного лишь Нечерноземья в органических удобрениях достигает примерно полумиллиарда тонн. За счет навоза удовлетворить ее невозможно. Выручает торф. Новое удобрение позволит более рационально и экономно расходовать это ископаемое богатство.

Корр. ТАСС.



# ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

Страница внештатного юридического отдела

## ЕСЛИ ПЕНСИОНЕР РАБОТАЕТ

Ветераны труда имеют теперь возможность более широко участвовать в общественном производстве. С 1 января 1980 года действует положение о том, что работающим пенсионерам, по их желанию, вместо выплаты пенсии во время работы начисляется после ее оставления надбавка к пенсии за каждый проработанный год после достижения пенсионного возраста. Размер ежегодной надбавки — 10 рублей. Она может возрасти до 40 рублей. При этом общая сумма пенсии с надбавкой не может превышать 150 рублей в месяц. Указанная надбавка начисляется после оставления работы.

Право на надбавку в первую очередь предоставляется пенсионерам, которые трудятся в качестве рабочих (младшего обслуживающего персонала) и мастеров во всех отраслях народного хозяйства независимо от места работы. При этом в категорию мастеров включены все мастера, в том числе — производственного обучения, старшие, сменные, контрольные и т. д. Такое же право предоставлено бригадирам в растениеводстве и животноводстве на государственных предприятиях сельского хозяйства.

Право на надбавку к пен-

сии за работу после достижения пенсионного возраста предоставляется пенсионерам, изъявившим желание вместо пенсии во время работы получать надбавку к пенсии после оставления работы, включая и тех, у кого получаемая заработная плата составляет 300 или более рублей в месяц.

Надбавка к пенсии за работу после достижения пенсионного возраста не начисляется пенсионерам, которым пенсия назначена при неполном стаже работы.

Надбавка устанавливается лишь за полный год работы независимо от того, как трудился пенсионер — подряд или с перерывами. В общую продолжительность работы включаются время выполнения государственных или общественных обязанностей и отпуска без сохранения заработной платы, предусмотренные действующим законодательством.

Заявление о работе на условиях, дающих право на надбавку, подается пенсионером администрации предприятия. Администрация пересылает такое заявление вместе с извещением к поручению на выплату пенсии в орган социального обеспечения по месту нахождения пенсионного дела. Пенсионер, работающий для

получения надбавки, имеет право подать заявление в орган социального обеспечения о возобновлении выплаты пенсии в период работы. В этом случае выплата пенсии возобновляется в размере и порядке, предусмотренном действующим законодательством, со срока, указанного в заявлении. Но, естественно, не ранее дня его подачи.

Ветераны, продолжая трудиться, имеют и другие льготы. Установлено, что пенсионеры, работающие на условиях неполного рабочего времени, пользуются льготами и преимуществами на одинаковых основаниях с рабочими и служащими, занятыми полный рабочий день (рабочую неделю). Руководителям предприятий и организаций сферы материального производства и по обслуживанию населения дано право по согласованию с комитетами профсоюзов предоставлять пенсионерам по старости, по их желанию, отпуск без сохранения заработной платы продолжительностью до двух месяцев.

В зависимости от отрасли народного хозяйства работающим пенсионерам выплачивается 50, 75 и 100 процентов назначенной пенсии по старости. Полный перечень

В. МАКСИМОВ,

юрист (ТАСС).

## ● КОНСУЛЬТИРУЕТ ЮРИСТ КОЛХОЗНАЯ ДЕМОКРАТИЯ

Колхозная демократия — разновидность и неотъемлемая составная часть советской социалистической демократии. Всестороннее развитие социалистической демократии было и остается главным направлением в деятельности Коммунистической партии по дальнейшему укреплению Советского государства, совершенствованию всей политической системы советского общества. Новому этапу в развитии колхозной демократии положил начало Третий Всесоюзный съезд колхозников, состоявшийся в ноябре 1969 года. Сущность колхозной демократии состоит в том, что все важнейшие вопросы жизни и деятельности своего общественного хозяйства решают колхозники. Примерный Устав рассмотрен и решение главных вопросов относится к компетенции высшего органа — общего собрания членов колхоза. На общем собрании члены колхоза свободно высказывают свое мнение по обсуждаемым вопросам, вносят предложения по улучшению деятельности правления и должностных лиц, принимают необходимые решения. К исключительной компетенции общего собрания относят наиболее основные вопросы деятельности колхоза: принятие Устава колхоза и внесение в него изменений и дополнений, выборы правления, ревизионной комиссии и председателя колхоза, прием в члены колхоза и исключение из членов колхоза и другие не менее важные вопросы. Общее собрание членов колхоза созывается правлением колхоза не менее четырех раз в год. Оно правомочно решать вопросы, если на нем присутствует не менее 2/3 всех членов колхоза. Решения принимаются простым большинством голосов. Правление колхоза извещает колхозников о созыве общего собрания не позднее, чем за семь дней до собрания. Законным признается только то решение собрания членов колхоза, которое принято при надлежащем кворуме, в пределах его компетенции и не противоречит законодательству. В пос-

леднее время автор настоящей статьи ознакомился с протоколами общих собраний в некоторых колхозах. В основном требования Устава соблюдаются. Но иногда бывают недостатки: общее собрание проводится при отсутствии кворума, собрания созываются менее 4 раз в год или правление колхоза выносит решение о созыве общего собрания менее чем за 7 дней до собрания.

Исполнительно — распорядительным органом, ответственным перед общим собранием членов колхоза, является его правление. Правление колхоза имеет широкие полномочия: разрабатывает и осуществляет мероприятия по улучшению организации производства и труда, повышению производительности труда, принимает меры по укреплению трудовой и производственной дисциплины, всемерно развивает социалистическое соревнование и т. д. Но, конечно, правление не может выполнять такие функции общего собрания, как, например, прием новых членов колхоза, исключение их и т. д. Заседания правления колхоза созываются по мере необходимости, но не реже одного раза в месяц. Оно правомочно решать вопросы, если на заседании присутствует не менее 3/4 членов правления. Решения правления принимаются простым большинством голосов. Я ознакомился с протоколами заседаний правлений некоторых колхозов. Требования Устава по кворуму и другие, как правило, соблюдаются. Хочу отметить значительную активность правления колхоза «Путь Ленина», которое 15 раз собиралось в прошлом году для обсуждения важных вопросов.

Строжайшее соблюдение колхозной демократии способствует подъему политической активности колхозников, укреплению в них чувства хозяина, сознания высокой ответственности за успешное развитие колхоза и всего сельского хозяйства.

Н. ТРУХАЛЕВ,  
адвокат.

## ● Фельетон КОРЫСТЬ

23 января с. г. на станции Пижма произошло ЧП. Загорелся вагон, загруженный тюками марли. Соответствующие службы приняли все меры, необходимые в таких случаях: из Шахуны был вызван пожарный поезд, и в помощь были направлены бригады железнодорожников для ликвидации пожара и уменьшения его опасных последствий. Все работало быстро, энергично. Заливали огонь, выбрасывали из вагона тюки в разные стороны от вагона. Действовали самоотверженно, без отдыха, не жалуясь на усталость. Да и как же иначе! Горит государственное добро, а значит, общее, наше. Случилось так, что около этого места шел человек, житель поселка. Причина, почему он здесь оказался, не так уж важна. Может, по своим делам куда шел, а может, его привлекли зловещие клубы дыма. Человек этот был довольно положительного свойства: на производстве он нормы выполнял, приказы также, был неплохой семьянин, имел приусадебный участок. Снаружи все честь — честь. Но там, глубоко в душе, существовало незримое пятнышко, называемое корыстью. Это пятнышко обычно спокойно дремало, но в некоторых случаях оно вдруг начинало вести себя беспокойно, увеличивалось в объеме и толкало человека на несерьезные поступки. Так и сейчас. Человек стоял, смотрел и сокрушался: «Ой, какой пожар, какой убыток государству!» А его пят-

нышко вдруг оживило, зашевелилось и стало подавать голос: «А не взять ли себе дымкой один тюк марли, как бы она пригодилась в хозяйстве!» Совесть бурно запротестовала: «Как можно так думать! Ведь так можно и в тюрьму угодить». «Ну, какая там тюрьма, — более бодро возразила корысть, — дым такой, все заняты своим делом, никто ничего не заметит. Подумают, что и мы спасаем добро». Совесть несколько ослабевшим голосом пыталась возражать: «А мое доброе имя, а честь человека! Ведь могут узнать, догадаться». Пользуясь уступчивостью совести, корысть перешла в решительное наступление: «Чего боишься! Милиция нет, рабочим не до нас, все будет шито — крыто. А ну, смелей!» И человек пошел, взял один тюк и трусцой — трусцой, кося глазами, засеменил все влево и влево, к своему дому. Потом он вернулся и прихватил еще два тюка. Это заметили некоторые из тех, кто тушил пожар, и у некоторых из тех некоторых тоже в глубине души стал раздаваться голос вышеуказанной особы, именуемой корыстью. Она стала толкать тех людей на неблагоприятный поступок, выдвигая

дополнительно два веских козыря против протестующей совести: «Успокойся, совесть! Ведь ничего особо плохого я не советую. Мы славно погрудилась, спасли много имущества, так можем сделать себе маленький подарочек. Притом, ты же видела, что человек взял три тюка марли, и никто ничего не сказал. Значит, это не кража, а просто...». Но корысть не смогла подыскать благозвучного названия весьма сомнительным действиям человека. Так или иначе, некоторые из тушивших пожар потихоньку припрятали по одному или несколько тюков марли. Но получилось не совсем так, как предсказывала корысть. Потом было следствие, несколько судебных процессов, были и соответствующие приговоры. Некоторые воры, именно так они по-настоящему называются, были приговорены к мерам наказания, не связанным с лишением свободы. А некоторые, такие как Смирнов Н. В. и Варакин П. И., были отправлены, как говорят, «в места не столь отдаленные». Все они теперь единодушны в мнении: все же лучше жить, прислушиваясь к голосу совести.

Т. АТИКИН.

## МЕТАЛЛОЛОМ — МАРТЕНАМ

### ВЫПОЛНИТЬ ПЛАН

Всем известно, что металлический лом применяется для выплавки значительного количества качественного металла, который идет на производство различных металлоизделий.

Ежегодно до каждого предприятия и организации нашего района доводится государственный план сдачи металлического лома. В последние годы больше внимания стало уделяться выявлению резервов лома и хранению отходов черных и цветных металлов, проведению субботников по сбору металлолома.

Однако руководители ряда предприятий, колхозов и совхозов недооценивают важность данного мероприя-

тия, не выполняют план сдачи лома. Такое замечание можно сделать в адрес колхоза имени Ленина, совхоза «Вякшенерский» и Лижемского леспромхоза, которые активизировали работу по сдаче металлолома только после рассмотрения этого вопроса бюро райкома КПСС и исполкомом райсовета народных депутатов.

Чтобы выполнить государственный план сдачи отходов черных и цветных металлов, секретарям партийных организаций, администрации предприятий, колхозов и совхозов необходимо мобилизовать коллективы на выявление имеющихся резервов металлического лома и безусловное их выполнение.

# КИНОЭКРАН НЕДЕЛИ

Что бы вы подумали, обнаружив у своего пятнадцатилетнего сына записку с таким содержанием: «В моей смерти прошу винить Клаву К.»? Вряд ли бы испытали вы симпатию к этой неведомой Клаве. Хотя, надо сказать, вина героини фильма «В моей смерти прошу винить Клаву К.» не так уж велика. И состоит она в том, что Клава была самой красивой девочкой сначала в детском саду, а потом и в школе. И Сережа Лавров, автор этой трагической записки, любил Клаву, любил не по-детски самолюбиво, страстно, до отчаяния, любил давно, еще с детского сада. С ранних лет Сережа усвоил, что только будучи «самым-самым», он сможет удержать дружбу и расположение Клавы. И потому Сергей — один из лучших учеников школы, чемпион по шахматам, победитель математических олимпиад, он прекрасно танцует, обаятелен и пользуется успехом у девочек. Однако все это он приносит в дар Клаве, все это для нее. А как же «самая красивая»? Она привыкла к рыцарскому поклонению, не задумываясь, принимает все знаки внимания — от решения задачек по математике до приглашения на танцы.

Как во всякой любовной истории, у Сергея появляется соперник — новенький из параллельного класса. Назревает драма. Сергей никак не хочет понять, что, принося себя в дар Клаве, он в общем-то проживает ее жизнь. Всюду и везде подменяя Клаву, он не давал ей возможности найти себя. Поэтому за нарочито небрежными словами девочки: «Он мне надоел!» — скрывается истинная причина конфликта — Клава попросту не удовлетворена своей жизнью, постоянной опекой

Сергея. Ей надоело быть вечной свидетельницей его побед. А Сергей и не размышлял об этом. Он ослеплен своей любовью, совершает глупость за глупостью, вплоть до истерических выходок.

Итак, история идет к трагической развязке. Уже заготовлена записка со зловещим содержанием. Уже и место расставания с жизнью выбрано... Но не будем рассказывать сюжет до конца.

Сергея и Клаву сыграли молодые актеры Владимир



**В МОЕЙ СМЕРТИ ПРОШУ ВИНИТЬ КЛАВУ К.**

Шевельков и Надежда Горшкова. Картина поставлена на киностудии «Ленфильм» кинорежиссером Николаем Лебедевым.

События динамичного, остросюжетного фильма «Погоня в степи» происходят в 20-е годы. Главный герой картины — красный командир Хамит, человек безудержно храбрый, мужественный и преданный своему делу. Его противник — хитрый, коварный и неуловимый атаман Кудре. Выслеживая его банду, Хамит сам попадает в ловушку и становится пленником атамана. Однако красному командиру удается избежать гибели... Фильм цветной, широкоэкранный. Поставлен на киностудии «Казакфильм» режиссером — постановщиком Абдуллой Карсакбаевым.

«Просчет лейтенанта Слейда» — так называется при-

ключенческий фильм, поставленный в ФРГ режиссером П. Шамони. Действие картины разворачивается в американском штате Монтана. Семеро вооруженных солдат регулярной американской армии под командованием капитана Генри конвоируют фургон с золотом. Однако им не удалось сбросить его, золото было похищено...

В роли Генри — популярный западногерманский актер Х. Крюгер.

Первым фильмом об индейцах, снятым на киностудии ДЕФА, была экранизация романа Лизотты Вельскопф — Генрих «Сынвоя Большая Медведицы». И хотя этот фильм был слабее оригинала, его создателем все же удалось донести до зрителя поэтическую свежесть и психологизм романа. С тех пор было создано еще десять картин на эту тему (на наших экранах демонстрировались: «Белые волки», «Чингачгук — Большой змей», «Смертельная ошибка», «Оцеола», «Текумзе», «Аначи», качество которых, особенно выбор актеров постоянно улучшалось. Но исполнитель главных ролей Гойко Митич был и остается одним из самых популярнейших актеров.

Можно с уверенностью сказать, что студии ДЕФА удалось средствами кинематографии последовательно воспроизвести одну из самых темных страниц американской истории. В этом воспитательное значение фильмов кинематографистов ГДР об индейцах.

Цветная широкоэкранный картина «Ульзана» продолжает эту традицию. В роли предводителя индейского племени Апачей — снова Гойко Митич.

**Н. ТАТАРИНОВ,**  
директор киносети.



## Понедельник, 23 июня.

9.05 — «Джувальбарс». Фильм. 10.20 — Клуб кинопутешествий. 14.50 — Док. фильм: «Особый батальон», «Вечный огонь». 15.35 — Наш сад. 16.05 — Чему и как учат в ПТУ. Ответы на письма. 16.35 — Чемпионат СССР по фехтованию. 17.10 — Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с дважды Героем Советского Союза, ветераном Великой Отечественной войны В. Н. Леоновым. 18.10 — Песня далекая и близкая. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — К 60-летию Чувашской АССР. Передовой опыт — всенародное достояние. Принимает участие член ЦК КПСС, первый секретарь Чувашского обкома партии И. П. Прокопьев. 19.30 — Играет лауреат международных конкурсов З. Шихмурзаева. 19.40 и 21.45 — «У времени в плену». Фильм-спектакль.

## Вторник, 24 июня.

9.15 — А. Штейн — «У времени в плену». Фильм-спектакль. 14.50 — «Третьего не надо». Док. фильм о миролюбивой внешней политике СССР, о последовательной претворении в жизнь Программы мира. 15.35 — «Тени

старого замка». Фильм. 1-я и 2-я серии. 16.50 — Дела московского комсомола. 17.15 — Телестадиян. К 60-летию образования Чувашской АССР. 17.45 — «Знакомьтесь: Чебоксары». Док. фильм. 18.00 — «Чувашия, песня моя». Музыкальный фильм. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Знаменосцы трудовой славы. 19.15 — На экране — кинокомедия «Весна». Фильм. 21.45 — М. Горький — «В. И. Ленин». Фрагменты черка.

## Среда, 25 июня.

9.15 — «Весна» Фильм. 11.00 — Играет заслуженный артист РСФСР А. Данилов (балалайка). 14.50 — «Обновленный Буджак». Док. фильм. 15.20 — Русская речь. 15.50 — Родная природа. 16.20 — Горизонт. 17.20 — Док. фильм. 17.40 — Отзовитесь, горнисты. 18.10 — Концерт ансамбля скрипачей «Кантилена». 19.00 — У земляков М. Шолохова. 19.20 — «Перед ужином». Спектакль. 21.45 — Музыкальная жизнь. Тележурнал.

## Четверг, 26 июня.

9.15 — В. Розов. — «Перед ужином». Телеспектакль. 14.30 — Новости. 14.50 — Док. фильм. 15.40 — «Тени старого замка» Фильм. 3-я и 4-я серии. 16.50 — К Дню провозглашения независимости Мадагаскара. Концерт артистов Демократической Республики Мадагаскар. 17.30 — В. Астафьев — «Конь с розовой привой». 18.15 — Жизнь науки. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Футбол. «Арабат» — «Динамо» (Киев). 2-й тайм. 19.45 — Народные мелодии. 20.00 — Футбол. «Спартак» (Москва) — «Кубань». 2-й тайм. 21.35 — Вечер поэзии Н. Доризо в Концертной студии Останкино.

**Котельническое техническое училище № 27** объявляет прием учащихся на 1980—1981 учебный год. На базе 10 классов учащиеся получают специальности:

**Портной легкого женского платья с умением производить раскрой, портной верхней женской одежды.** Срок обучения — 2 года. Стипендия — 30 рублей.

**Швея-мотористка по изготовлению женской одежды.** Срок обучения — 10 месяцев. Стипендия — 30 рублей.

**Швея-мотористка по трикотажному производству.** Срок обучения — 1 год. Стипендия — 70 рублей.

**Моторист-рулевой речного флота.** Срок обучения — 10 месяцев. Стипендия — 80 рублей.

**Маляр (строительный) — штукатур.** Срок обучения — 10 месяцев. Стипендия — 30 рублей.

**Водитель автомобиля III класса с квалификацией слесаря** — принимаются учащиеся с направлениями сельскохозяйственных организаций, колхозов и совхозов. Срок обучения — 8 месяцев. Стипендия — 96 рублей.

**На базе 8 классов Швея-мотористка по изготовлению женской одежды.** Срок обучения — 3 года.

**Столяр (деревообрабатывающее производство).** Срок обучения — 2 года.

**Каменщик — монтажник.** Срок обучения — 10 месяцев.

**Маляр (строительный) — штукатур.** Срок обучения — 2 года.

На все указанные специальности юноши и девушки принимаются без экзаменов. Учащиеся, зачисленные на

учебу с образованием 8 классов, обеспечиваются бесплатным обмундированием и трехразовым горячим питанием, а учащиеся строительных специальностей обеспечиваются бесплатным общежитием. Уволенные из рядов Советской Армии, окончившие 8—10 классов, принимаются на специальность «водитель автомобиля III класса» со сроком обучения 5 месяцев по направлению колхозов, совхозов и сельскохозяйственных организаций. Стипендия — 96 рублей.

Время обучения в училище входит в общий трудовой стаж. Всем учащимся во время прохождения производственной практики выплачивается 33 процента заработка, а учащимся строительных профессий — 50 процентов.

Все желающие поступить на обучение должны прибыть в училище для прохождения медкомиссии, имея при себе свидетельство о рождении (или паспорт), документ об образовании (подлинник), справку о состоянии здоровья (форма № 286), справку с места жительства и о семейном положении, три фотокарточки (размером 3x4).

Адрес училища: г. Котельнич, 612100, ул. Зырьята, 4. Телефон 1-24-32.

Дирекция.

Тоншаевскому межхозяйственному лесхозу срочно требуются на постоянную работу рабочие в лесопильный цех, рабочие лесозаготовок. Оплата труда сдельно-премиальная; работники лесной охраны с окладом согласно штатному расписанию.

Администрация

## СПОРТ

### КАЛЕНДАРЬ ИГР

#### зональных соревнований первенства облсовета ДСО «Урожай» по футболу, 8 зона

В соревнованиях принимают участие команды Ветлуги, Уреня, Тоншаева, Шахунского района.

##### I КРУГ

1 тур — 21 июня.  
Ветлуга — Шахунья.  
Урень — Тоншаево.  
2 тур — 28 июня.  
Шахунья — Тоншаево.

Ветлуга — Урень.  
3 тур — 5 июля.  
Урень — Шахунья.  
Тоншаево — Ветлуга.

##### II КРУГ

4 тур — 12 июля.  
Шахунья — Ветлуга.  
Тоншаево — Урень.  
5 тур — 19 июля.  
Тоншаево — Шахунья.

Урень — Ветлуга.  
6 тур — 26 июля.  
Шахунья — Урень.  
Ветлуга — Тоншаево.

Примечание: команда, указанная в календаре первой, является хозяином поля.

СПОРТКОМИТЕТ.

### ЖИТЕЛИ ЗАПОВЕДНОГО ЛЕСА

Поголовье пятнистых оленей в Тальшпских горах значительно увеличилось. Это свидетельствовало о завершенности восстановления популяции оленей в Гирканском государственном заповеднике. Перепись обитателей реликтового леса третичного периода.

Несколько лет назад в заповедный лес выпустили несколько пар пятнистых оленей — маралов. Сейчас они уже составляют внушительное

стадо — 120 голов. Перепись фауны зафиксировала также увеличение числа косуль, динообразов, енотов-полоскунов, занесенных в «Красную книгу» республики, кабанов.

Зимой Гирканский лес покрыт снегом. Но четвероногие обитатели его не испытывают недостатка в пище. Об этом позаботились рабочие окрестных совхозов, школьники, шефствующие над заповедни-

ком. С помощью ученых они определили места обитания животных, наиболее удобные пункты кормежек, установили кормушки и следят, чтобы они не пустовали.

**К. ШАХВАЛИЕВ,**  
корр. ТАСС.

г. Ленкорань,  
Азербайджанская ССР.

Редактор  
**С. С. МИХАЛИЦЫНА.**



606950 р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

ТЕЛЕФОНЫ редактора — 9-15-50, зам. редактора — 9-16-40, ответственного секретаря — 9-11-98, отдела сельского хозяйства — 9-14-05, отдела писем — 9-13-06, промышленного отдела — 9-12-48, радиоорганизатора — 9-14-79, секретаря — 9-13-63, бухгалтерии — 9-16-92, типографии — 9-12-93.